

妙有

◆ 撰文 / 林碧玉

長年奔馳於國際間的慈濟人醫菩薩們，不辭辛勞從世界各地搭乘數十小時的飛機返臺，為的是每年在中秋節月圓的前夕，齊聚心靈故鄉——花蓮，歡敘並分享在世界各地的服務心得。欣逢十週年慶，除了以「促進健康傳播愛」為主題外，特別規畫了領航世界的「大體臨床模擬手術」教學，並啓用嶄新的模擬醫學中心，設施與醫院開刀房幾乎相同。

巧合的是九月十日啓用的這一天，正是三十六年前的同一天，慈濟功德會在花蓮市仁愛街二十八號，成立了慈濟義診所為貧民施醫施藥，奠定了慈濟醫療志業守護生命的里程碑。因著義診服務更能體會花東地區缺乏醫療的窘境，為此證嚴上人毅然發起興建慈濟醫院，雖歷經千辛萬苦，慈院啓用了，並以推動「以人為本」的宗旨，將「以醫為尊」的思維，轉化為「以病為師」的理念實踐。醫者因為謙卑，視野更寬廣，胸懷更開闊後，環繞國際間搶救生命，雖是很辛苦，心情卻悠遊於守護生命的樂章中。人醫菩薩們的心靈境界，豈是外人所能窺知其一？

人醫菩薩們齊聚一堂的時刻，同時進行大體模擬手術教學，一方面讓來自中南美洲人醫菩薩們，能有機會參與學習專業，以提升義診品質；另一方面

要請先進國家人醫們，承擔模擬手術種子教授，引進醫療新技術，傳承醫療基本手術。教學相長中，處處聽聞驚訝、驚嘆，時時薰習感動、感恩情懷，菩薩相互間心靈交流。尤其是各國服務心得分享，彼此因對方的成果所震撼，菩薩間相知相惜，人間至情相互映照，深信因此激起難以抵擋的磁波，連直奔東部花蓮而來的強度颱風辛樂克也感動，在氣象局緊張報導中，花蓮意外地僅有細雨、微風，反而增添一份清涼意境，是巧合？或是我們大家一致以為的，連「辛樂克」都感動？

由國際會議廳連線到模擬手術現場，當人醫菩薩們看到慈濟醫師們劃開腹部，俐落的在約兩個小時完成取肝、換肝手術，一位台灣與會的牙醫師，正是換肝病患，他感動的說當年自己躺在手術台上換肝，歷時八個小時手術才完成，很敬佩慈濟醫師不超過兩小時的純熟技巧。

英國人醫菩薩看印尼菩薩所做，感動他們做到感化不同宗教的會員及國家政策，令他刻骨銘心的是，慈濟人會改變別人的心，他在英國雖帶三十幾人，但無法瞭解團隊是否有關懷的心，而上人帶領慈濟人改變「心」，是教育最高境界。無論是素食減碳的必要性，克己復禮的減「優」生活態度，從隊輔師兄們

的行動中更得印證，他發願，學習當醫師更要學做人，還要學慈濟人語言，將有形物資救濟，以啓發性慈善融入無形洪流注入災民心靈，這是未來激勵他的最大力量，促進他帶動更多英國人爲守護災民而努力。

而緬甸醫師表達因爲謀思賺很多錢回饋父母養育的辛勞，才努力讀書學醫，一趟慈濟行才瞭解當醫師除了是要用這雙手去照顧病人，更要學會感恩病患，原來感恩病患才是當醫師的真諦！

一位來自美國八十歲醫師，感慨的說他是第一次回來慈濟，因年紀已老不知往後有機會再來嗎？幾天的聚會中，他學會了「笑」，爲什麼會笑了呢？因爲慈濟人說話像吟詩般好聽，回美國後要看子女們會笑嗎？因爲子女像鏡子，子女笑了就是表示他自己笑意盎然。這位長者更說過去不知端碗用餐也是一門學問，幾天下來學會端碗用餐，回去美國他要看子女端碗正確嗎？

來自阿根廷的一位院長醫師淚漣漣，談到自己是巴拉圭人出身貧困，因阿根廷教育到大學都是免學費，所以遠離家鄉求學並學醫，深感免費教育讓他有所成，發願要到非洲搶救生命奉獻所長，經教授指引到阿根廷非常貧瘠名爲「墨西哥市」的鄉村行醫，所謂的「醫院」是什麼儀器、藥物都缺乏的地方，他因爲愛而甘之如飴，也因爲慈濟人醫菩薩定期到該鄉下義診而結識慈濟。此番飛行五十小時左右來到花蓮，每日所見所聞，淚水無法自禁，尤其看到大體老師

靜臥手術台莊嚴無語，散發的是無語的大愛，啓發他內心深層的悲懷。他的兒子也是一位外科醫師，舉手發言前也以無比虔誠的心緩緩頂禮證嚴上人，他說過去聽到電視播報颶風或水患，一念心總是因未遇災難而暗自慶幸，好在離我們很遠，經幾天洗禮看到世界各地災難頻繁，慈濟人卻念茲在茲爲災民後，他發願未來不擔心災難在何方，他都會跑在最前，發揮生命所有權前往救人爲首要。

臺灣很小，難以想像阿根廷土地遼闊，他們要前往義診，都是要開八、九百公里車程，當他們說師姊現在住很近了，只有距離兩百公里左右！令我們既搖頭慨嘆，又點頭讚揚。回憶十多年前，奔行臺灣各地廣邀群醫加入人醫會，守護偏遠及社區民眾生命，尤以促進社區健康爲目標。如今，臺灣各偏遠無醫村落，遍佈慈濟人醫菩薩身影，更輻射到全球各鄉間。這一切都是從一念心、一顆種子開始。如今一顆顆種子，傳播的是無盡的愛，守護的不只是有形生命，更重要是守護無形的心靈；有形可估量，無形是無法估算，無法觸摸到，卻又具體的融入心靈，沒錯，無形的大愛才真的是迴盪在「真空妙有」的虛空中啊！

